§8. MOT SO PHUONG TRINH
VA BAT PHUONG TRINH QUY VE BAC HAI (2 tiét)

1. MUC TIEU

Giap hoc sinh :

Vé kién thirc. Nam viing cdch giai cdc phuong trinh va bat phuong trinh (quy
vé bic hai) chifa dn trong diu gid tri tuyét doi vi mot s6 phuong trinh va bit
phuong trinh chifa 4n trong ddu can bac hai.

Vé ki ndng. Giai thinh thao cic phuong trinh va bat phuong trinh ¢6 dang
da néu.

[1. NHONG PIEU CAN LUU Y
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1) Vé phuong trinh vi bit phuong trinh chiia 4n trong diu can béc hai, trong bai
chi dua ra cic vi du va cdc bai tip don gian : Cic phuong trinh va bit phuong
trinh déu chi ¢6 mot diu cén bac hai chira an. D6 13 phuong trinh dang

Jf(x) = g(x), (1)

va cdc bit phuong trinh dang

Jm < g(x), (2)
V() > g(x), G)

trong do f(x) va g(x) la hai da thitc hoac phén thiic cho trudc.
Dé thay :
— Phuong trinh (1) tuwong duong véi hé
[ g(x) =20
lF = fw.
— Bat phuong trinh (2) tuong duong véi hé bat phuong trinh

flx)=0
g(x) >0

Fx) < g2 (x).



— Bat phuong trinh (3) twong duong vai

0 { fx)y=0
g(x)<0

glx) =0
f(x) > g* ().

Nhu viy, tip nghiém cua bit phuong trinh (3) 1a hop cdc tap nghiém cua hai
hé bat phuong trinh (I) va (II).

hoac (1) {

Khi gidi cdc phuong trinh va bit phuong trinh loai nay, gido vién nén huéng
dan hoc sinh lap dugc hé bat phuong trinh twong duong vai phuong trinh hoic
bédt phuong trinh da cho. Piéu nay s& gidp cdc em nam chac cdch giai, it mac
nhiam lin trong tinh todn va trong nhiéu truong hop tranh duge moét vai tinh
todn khéng cén thiét.

2) Khi gidi mot s6 bi tap trong bai ndy, ta di sir dung phuong phép dit dn phu,
Viéc dit an phu dé dugc cho trong hudng dén sau dé bai ctia mot s6 bai tap.

1. GOI Y VE DAY HOC
1) Dur kién vé phdn phai thoi gian
Bai nay du kién dugc thuc hién trong 2 tiét véi noi dung giang day cua timg
tiét nhu sau :
Tiét 1. Tir ddu dén hét [H2].
Tiét 2. Phan con lai cua bai.
2) Goi y cde hoat déng trén lop va tra 101 cdu hoi
@ Muc dich. Gidp hoc sinh bo diu gid tri tuyét doi, dua viéc giai phuong
trinh da cho vé viéc giai hai phuong trinh bac hai.

Phuong trinh da cho twong duong véi
X —8x+1520 X —8x+15<0
@mi* T hoge () {*
W -8x+15=x-3 T W

x<3hoicxz5 Jx-:_f3hr:.glcx25

(I) < { =

<> x=3holcx=0.
2 -9y+18=0  |x=3hoiicx=6

=4,

S Vo e v G
(II) —

X =Tx+12=0 x = 3 hodic x = 4

Phuong trinh da cho ¢é ba nghiémx =3, x =4 vax=6.
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@ Muc dich. Cing c6 cho hoc sinh cich gidgi phuong trinh dang
§f(x) = g(x). Gidi tuong ty nhu vi du 2 (SGK).
Phuong trinh da cho tuong duong vai hé

x+20=20 x=-=-20
o~

2 < x=20.
x> +56x + 80 = (x + 20)° 16x = 320

Nghiém cua phuong trinh da cho 1a x = 20.

@ Muc dich. Gitip hoc sinh cung cd cich giai bt phwong trinh dang
JF(x) < g(x). [H3] duoc giai twong tu nhu vi du 3 (SGK).
Bét phuong trinh da cho wrong duong voi hé

P =2x-1520 x<—3hoicx =5

x=3>0 —SL8 <>5=2x<b.
¥ -2x-15<(x-3)° x<6
Tap nghiém cua bat phuong trinh di cho la [5; 6).
Muc dich. Cing c¢6 cho hoc sinh cdach giai bat phuong trinh dang
JF) > gx). duoc giai tuong tu nhu vi du 4 (SGK).
Bat phuong trinh da cho twong duong vaéi :

2 x+220
m1* 7120 e @
2 2
x+2<0 X =1>((x+2).

r=<—1hoac x =1
(I) = ’ X< —2,

x <=2

x =2 5
(IT) <= 2Ly —,

4x <=5 4

Tap nghiém cua bit phuong trinh da cho la

W — L E—
(=00 ¢ EJU{E, 4] [m, 4),



IV. GGl Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

65.

66.

67.

a)x= —ﬁ . Huéng dan. Phuong trinh di cho tuong duong vdi :
2 2
X =5x+42=20 X" =5x4+4<0
0y = hoic (1) :
X —5x+4=x"+6x+5 ~x* +5x~4=x* + 6x+5.
2
b)x=—.
] 3

¢) Tap nghiém cua bat phuong trinh 1a [—-1 ; 4].

Huong ddn. Vi —x*> + x —1 < 0 v6i moi x € R nén bat phuong trinh di cho
tuong duong vai bat phuong trinh 2 —x+1<I+5.

d) Bat phuong trinh da cho twong duong vai bit phuong trinh

(x° A E7 =17 (*)
- A = I
Taco(*) e (x - 1P2x+1) 20| -
2e+120 2

Tap nghiém cia bat phuong trinh da cho la [—% ; +m).

a)x= \-‘E =13 bBx=16.

c)Pat y = Va? + 2x, y = 0, ta dugc phuong trinh y = ,,2:,;2 + 3
Y=
hay 2y2+y—3=0¢ 3
y=——.

2
Chi ¢6 nghiém y = 1 thoa min diéu kién y = (0. Do d6, phuong trinh da cho
tuong duong véi phuong trinh Va® + 2x = |
o +lx=lor+2x-1=0 orxr=-1 iﬁ_
d) x = ﬁ

7 5
2:=1: b) | =; :
“}[ 3) ][2 MJ

¢) (~o0; =1 =3)U (=1 + 43 ; +0) ; d) (o0 ; -2].
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68. a) Ham s6 da cho xéc dinh khi va chi khi |x2 + 3x — 4/ - x + 8 20.
Bit phuong trinh trén tuong duong véi :

Z4+3x—-420 v+ 3r-4:<0
My hoac (1I) A
¥ +3x—-4d-x+8210 —x —3x+4-x+8=0.

Taco:
y=—4hoac x = 1,
[I)@{ ' <> x=—4 hoiacx= 1.
X &=
-4 <x<l -4 <x <1
(II) = 5 = = —-4<x<].
FEdx =120 -6<x<2

Tép xdc dinh ctia ham s6 di cho la (¢ ; —4] U [l +0) U (=4 : 1) =R,
b) (—m;—%) (3 +oo).

2 _
Hiténg dén. Ham s6 da cho xéc dinh khi vi chi khi 7 = ; Aok > 20,
X — A

Vixt+x+1>0 véi moi x € R nén bat phuong trinh trén tuong duong vdi

bat phuong trinh [2x — 1| - x =2 > 0.

Hudng dan. Ham s6 di cho xdc dinh khi va chi khi

1 B 1 i *

2 =-Tx+5 x*4+2x+5 -

_1'2+2.r+5—(x2—?x+5] 50

Taco (*) <= = 5
(" =Tx+5)x" +2x+5)
PR i 206 % 30
(x* =Tx+5x" +2x+5) X =Tx+5
i 2 N
< 0=x< % hodc x > %

d) (=0 1 2] U [23 ; +o0).
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